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HARILIK MURD. VÄRVITUD OSA. MURRUD ARVKIIREL. SEGA- JA LIIGMURRUD. MURDUDE VÕRDLEMINE.


Kordamine kontrolltööks 6 klass

· Mida näitab harilik murd? Põhjenda näite abil. Harilik murd näitab, mitmeks võrdseks osaks on mingi tervik jaotatud ja kui mitu sellist osa on kokku võetud. 
· Milline tähendus on murrujoonel? Too näiteid. Murrujoonel on jagamismärgi tähendus

· Millal on murru väärtus võrdne nulliga? Too näiteid.  Murru väärtus on võrdne nulliga, kui murru lugeja on null
· Missugust murdu nimetatakse lihtmurruks? Too näiteid.  Lihtmurd on murd, mille lugeja on nimetajast väiksem

· Missugust murdu nimetatakse liigmurruks? Too näiteid.  Liigmurruks nimetatakse murdu, mille lugeja on võrdne nimetajaga või sellest suurem.

· Millal on harilik murd ühest väiksem? Too näiteid.  Harilik murd on alati väiksem ühest, kui ta on lihtmurd

· Millal on harilik murd võrdne ühega? Too näiteid.  Harilik murd on võrdne ühega, kui tema lugeja ja nimetaja on võrdsed

· Millal on harilik murd suurem ühest? Too näiteid.  Harilik murd on suurem arvust üksa, kui murru lugeja on nimetajast suurem

· Mis on murru põhiomadus? Kui murru lugejat ja nimetajat korrutada või jagada ühe ja sama nullist erineva arvuga, siis same selle murruga võrdse murru. 
· Mis on murru taandamnie? Too näiteid. Murru taandamine on murru lugeja ja nimetaja jagamine ühe ja sama nullist erineva naturaalarvuga. 
· Millist murdu ei saa taandada? Too näiteid. Taandada ei saa murdu, millel puudub ühistegur. 
ÜLESANDED

1. Kirjuta 3 murdu, mis on võrdsed murruga 
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 ja mille lugejad on väiksemad antud murru lugejast.
Lahendus: 
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8

,

21

7

,

18

6

,

15

5

,

12

4

,

6

2

,

9

3


2. Missugused järgmistest võrdustest on tõesed? Põhjenda.
1)
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 Lahendus: See võrdus on tõene, sest 
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2)
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 Lahendus: See võrdus on tõene, sest
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3) 
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 Lahendus: See murd ei ole tõene, sest
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, mitte 
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3. Kas antud murd on lihtmurd või liigmurd? 
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4. Millised järgnevatest on murdudest
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 a) väiksemad ühest; b) võrdsed ühega; c) suuremad ühest.

5. Kirjuta vastus hariliku murruna ja määra murru liik.
Alise lõikas kolm aplesini neljaks võrdseks tükiks. Taldrikule pani ta 9 tükki. Missuguse osa aplesinidest pani Alise taldrikule? 
6. Kirjuta vastus hariliku murruna ja määra murru liik.
Mätrik jaotas tordi viieteistkümneks võrdseks tükiks. Ta sõi koos oma sõpradega ära 12 tükki sellest tordist. Kui suure osa tordist sõid Mätrik ja ta sõbrad ära?
7. Kirjuta järgmised jagatised hariliku murruna.  
1) 2 : 3              2)  4 : 5            3) 4 : 7            4) 7 : 8 
5) 3 : 1              6) 7 : 3              7) 35 : 7           8) 9 : 5 
8. Esita iga antud naturaalarv vähemalt kolmel viisil hariliku murruna
4           5           6          8          11            15           21           25           50 
9. Avalda naturaalarvud 3, 5, 7, 9, 12, 15, 20 
    a) kahendikena             c) kolmandikena    b) neljandikena             d) kümnendikena 
10. Avalda naturaalarvuna.  [image: image14.png]10 6 25 60 0 100 150 988
2351500200 3 0 2




 
11. Kirjuta murru kujul jagatised, kui on teada, et a) jagatav on 3, jagaja 4; b) jagatav 5, jagaja 10;  c) jagatav 13, jagaja 25. 
12. Mitu sentimeetrit on pooles meetris? Veerand meetris? Ühes viiendikus meetris? 
13. 3 liitrit piima jaotati võrdselt 5 lapsele. Kui palju piima igaüks sai? 
14. Arvuta.
a) [image: image15.png]42-36



                b) [image: image16.png]115+28-325
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15. Aseta x asemele arv nii, et võrdus oleks tõene. 
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16. Missugune osa on meetrist 3 dm? 7 cm? 11 mm?
17. Missugune osa tunnist on 19 min? 11 sek? 127 sek? 
18. Paiguita arvkiirele:  EQ \F(1;2)  ;  EQ \F(3;2) ;  EQ \F(2;3) ;  EQ \F(13;6) ;  EQ \F(7;4) :
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19. Kirjuta õiged arvud.
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20. Värvi 
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 ruudust, 
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 võrdkülgsest kolmnurgast, 
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 rombist, ja 
[image: image24.wmf]3

1

ringist.
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21. Taanda murrud, kui võimalik.
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